

Филиал МАОУ «Аромашевская СОШ имени героя Советского Союза В. Д. Кармацкого»  
Русаковская СОШ

ул. Береговая, д.4, с. Русаково, Тюменская обл., Аромашевский район тел./факс: (34545)41-1-41

## **Конкурс сочинений «Герои живут вечно»**

Тема: «Героями не рождаются.

Николай Кузнецов – разведчик от Бога»

Номинация: «Лучшее сочинение»

Автор: Сабитова Диана Саловатовна,

15 лет, 10 класс

Руководитель: Спиридонова Н.М.,

учитель истории и обществознания

Русаково, 2018

## Героями не рождаются

### Николай Кузнецов – разведчик от Бога

В современном обществе тема разведчиков стала популярной. Нам не хватает в жизни приключений, героики. На меня большое впечатление произвел фильм о легендарном разведчике – Николае Ивановиче Кузнецове, снятый по роману «Сильные духом». В его биографии хватало всего: и приключений, и героизма.

Герой Советского Союза Николай Кузнецов среди разведчиков носит негласный титул «Разведчик от Бога», «Гений разведки». Сама работа разведчика загадочна, а в личность этого прославленного человека до сих пор вызывает много вопросов и неподдельный интерес.

О подвиге Н.И. Кузнецова страна узнала из повести Д.Медведева «Это было под Ровно». По фотографии в этой книге уралмашевцы узнали в Пауле Зиберте своего сослуживца. В 1949 году выходит книга о партизанском отряде «Победители», получившая название «Сильные духом». Командир партизанского отряда Дмитрий Медведев подробно описывает многие действия Николая Кузнецова, выполнявшего задания Центра на территории Западной Украины.

Знакомство с биографией героя вызвало много вопросов. Как деревенский паренек, так и не получивший приличного образования, смог играть роль немецкого офицера? Как человек, который несколько раз был на волоске от смерти по вине властей, сохранил патриотические чувства и посвятил свою жизнь служению Родине? Какие качества помогли ему стать разведчиком?

Родился Николай (имя при рождении Никанор) в 1911 году в многодетной крестьянской семье в деревне Зырянка. Позже семья переехала в Талицу Свердловской области, что на границе с Тюменской областью. Уникальный берлинский акцент у Кузнецова появился благодаря тому, что в этих местах было много военнопленных времен Первой мировой войны, а язык в школе преподавала ссыльная из Ленинграда (выпускница Санкт-Петербургского университета), которая заметила необыкновенную способность юноши к языкам. Продолжая обучение в Талицком лесном техникуме, молодой человек самостоятельно изучил искусственный язык эсперанто. Именно на него он перевел любимое стихотворение Лермонтова «Бородино». Помимо прочего, Николай Иванович овладел украинским, коми и польским языками.

Жизнь не была благосклонна к юноше. Рано умер отец от туберкулеза, исключили из комсомола за «кулацкое» происхождение, не дали защитить диплом, несколько раз попадал под следствие репрессивных органов. Исключенный из техникума, Николай переезжает в Кудымкар, где работает на устройстве лесов местного значения. Все отмечают его трудолюбие, настойчивость и принципиальность. Видимо, там его и заметили. Стоит сказать, что у Николая Ивановича была активная гражданская позиция. Он лично участвовал в объединении частных крестьянских хозяйств в колхозы. Кузнецов ездил по деревням и селам и неоднократно сталкивался с местными

жителями. В моменты опасности молодой человек вел себя бесстрашно и рассудительно, за что и удостоился внимания оперативных органов госбезопасности. В 1935 году Кузнецов переезжает в Свердловск.

Сотрудники музея Уралмашзавода, посвященного Николаю Ивановичу Кузнецову, рассказывали о том, что, работая техником, Кузнецов много общался с немецкими специалистами. Причем они считали его обрусевшим немцем за безупречное знание языка. Наш герой знал шесть диалектов немецкого языка!

За уникальные способности его перевели в Москву. Кузнецов никогда не имел воинского звания в СССР. В 1938 году Николай Иванович получил статус особо засекреченного специального агента, а также - паспорт на имя Рудольфа Вильгельмовича Шмидта. Бывая в Германии, в прошлом простой рабочий выполнял порученные госорганами задания и внедрялся в дипломатическую жизнь, наблюдал за бытом и нравами немцев. Он обладал большим умением входить в доверие, хорошо находил контакт с нужными людьми, был приветлив и хорош собой. До сих пор многие операции с разработкой Кузнецова засекречены, но их изучают курсанты разведывательных учебных заведений.

Когда началась Великая Отечественная война, Николай Кузнецов не сразу получил задание. Сохранились письма героя. В них он предстает настоящим патриотом: «Бесконечное ожидание при сознании того, что я, безусловно, имею в себе силы и способности принести существенную пользу моей Родине, страшно угнетает меня. Как русский человек, я имею право требовать предоставить мне возможность принести пользу моему Отечеству в борьбе против злейшего врага...» И вот перевоплощение в немецкого лейтенанта Пауля Вильгельма Зиберта. Немцы не замечали подвоха, потому что русский агент походил на истинного арийца. Звание Героя Советского Союза Кузнецов получил за разведдеятельность на Украине в 1943-1944 годах. Кроме ликвидации высокопоставленных чинов, Кузнецов, благодаря поразительному чутью разведчика, смог рассекретить немецкую операцию под названием «Длинный прыжок», суть которой заключалась в убийстве главных врагов Адольфа Гитлера, так называемой «большой тройки» - Иосифа Сталина, Уинстона Черчилля и Франклина Рузвельта.

Историк спецслужб Теодор Гладков описывает, как по одной фразе, сказанной немецким офицером своей любовнице о подарке в виде «персидского ковра», Кузнецов сделал правильный вывод о готовившемся покушении на конференции «большой тройки» в Тегеране. Покушение удалось предотвратить. После партизанской засады, в плен попал майор абвера. Николай Иванович, допросив взятого в плен, узнал о ставке Адольфа Гитлера «Вервольф» на севере Украины, получил секретную карту с обозначением ставки. Информация была срочным образом передана московскому руководству.

В отряде Медведева Кузнецов жил в одной палатке с врачом А. Цессарским. Последний оставил книгу воспоминаний, характеризуя Кузнецова как умного, спокойного и замкнутого человека. В то же время Николай Иванович, по словам партизанского врача, был по-детски доверчив

и открыт. Он связывает это с непростым положением разведчика. Главное задание Николая Кузнецова заключалось в ликвидации гауляйтера Украины Эриха Коха. Однако две попытки были обречены на провал. В отряде на «немца» поглядывали косо, многие стали говорить о предательстве. Кузнецов оказался «своим среди чужих, чужим среди своих». В этой ситуации Кузнецов нуждался в дружеской поддержке. Но это большая роскошь для разведчика. Даже любовь всей своей жизни Ксану Оболенскую он потерял еще до войны, так как Ксана не захотела связываться с человеком, который якобы имел немецкую фамилию. А показать свое истинное «я» Николай Иванович не мог!

В письме - завещании комиссару отряда перед заданием Николай Иванович писал: «Задание очень важное, и, чтобы его выполнить, нужно пожертвовать своей жизнью... Я люблю жизнь. Я еще очень молод. Но потому, что Отчизна, которую я люблю, как свою родную мать, требует от меня пожертвовать жизнью во имя освобождения ее от немецких оккупантов, я сделаю это... Пускай я умру, но в памяти моего народа я буду бессмертен. «Пускай ты умер! Но в песне смелых и сильных духом всегда ты будешь живым примером, призывом гордым к свободе, к свету!» Это мое любимое произведение Горького... из него я черпал силы для подвига». Свою смелость и преданность Родине Кузнецов доказал: действуя под прикрытием, этот герой лично ликвидировал одиннадцать высокопоставленных чинов нацистской Германии. Действовал очень смело и необычно: стрелял лично и в упор. По городу ходили слухи о немце, который убивает немцев.

Гибель героя до сих пор является тайной. Разведчики оказались на грани провала. Группа отправилась по территории Украины следом за отступающими немецкими войсками. По одной версии Кузнецов был убит в перестрелке с УПА, по другой – подорвался на гранате. У многих вызывает сомнение, что на Холме Славы захоронены останки Николая Ивановича.

Современная история показывает нам, как важно хранить память. Памятники Кузнецову в городах Львов и Ровно пострадали от рук вандалов – членов украинского националистического подполья. Позже один из монументов перевезли в Талицу. В 2015 году был уничтожен памятник, находящийся в селе Повча. Но память о подвиге разведчика жива, музеями в Екатеринбург, Талице и Зырянке собран огромный материал.

Задумываешься, что было бы с Кузнецовым, если бы он не стал разведчиком? Специалистом - полиглотом или, как человек, обладающий писательским талантом, литератором, а может дипломатом, чиновником или преподавателем? Но судьба определила этому крестьянскому сыну стать великим разведчиком и совершить свой подвиг во имя любимой Родины. Это не только разведчик от Бога, но и великий патриот России.